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MEMORATOR DE MATEMATICA

ALGEBRA

MULTIMI NUMERICE

N — multimea numerelor naturale; N = {0, 1, 2,3, ...}, N" =N\ {0}.
7 — mulfimea numerelor intregi; Z = {...,-3,-2,-1,0,1,2, ...}, Z* = Z\ {0}.
Zi={xe€ Z|x>0}; Z-={xe Z|x<0}.

| —
| | | | Q | u.m. | |
T T T T T T T T T
-4 3 2 -l 0 1 2 3 4
v v
numere intregi negative (Z.) numere intregi pozitive (Z-)

Q — multimea numerelor rationale; Q = {%

acZsibe Z*}. Q' =Q\{0}; Q+={xe Q|x>0}; Q-={xe Q|x<0}.

R — multimea numerelor reale, R* =R\ {0}. R\ Q = multimea numerelor irationale.
NcZcQcR.
OPERATII CUMULTIMI
Reuniunea: 4 U B={x|x € Asaux e B}. Intersectia: A N B={x|xe Asixe B}.

Diferenta: A\ B= {x|x € Asix ¢ B}.

OPERATII CUNUMERE
Factor comun: f-ax f-b=f-(axb),V a, b,fe R.
14243+ +n=0ED G N m=1-2-3...-n,Vne N (citim: ,» factorial”); 0! = 1.
Opusul numarului real » este numarul real —. Inversul numarului real nenul 7 este numarul real 7' = l

r

TEOREMA iIMPARTIRII CU REST

InN:Va, be N,b#0,3 c,re Nastfel incita=b - c+r,0<r<b.
InZ:Vabe 2Z,b#0,3 ce Z,re Nastfel incata=5b-c+r,0<r<|b|.

DIVIZIBILITATE iN N

Pentru d, m € N spunem ca d | m dacid existd x € N astfel incat m =d - x.
Proprietati:
Pil|mn|0,VneN;
Py:Dacda,de Nsid|a,atuncid|a-n,Vne N;
Ps:Dacda,b,de N,d|asid|b, atuncid | (a £ b).
Criterii de divizibilitate:
I.  Folosind ultima cifrd a numarului: 2 | n < u(n) € {0,2,4,6,8}; 5 |n < u(n) e {0,5}; 10 | n < u(n) = 0.
II. Folosind suma cifrelor numarului: 3 |#n < 3 | S(n); 9 | n < 9|_S(n).

III. Folosind ultimele doua cifre ale numarului: 4 | a.xy < 4| xy ;25| a.xy < 25| X

Matematicd. Evaluarea Nationald + 7



Numar prim: numar natural care are exact doi divizori.

C.mm.d.c.: d=(a, b) daca: i) d|asid|b;
ilydacad’ |asid | b, atuncid’ | d.
Pentru a calcula (a, b) procedam astfel:
e descompunem numerele a si b in factori primi;
e luam factorii primi comuni, o singura data, la exponentul cel mai mic si 1i inmultim.
Numerele a si b sunt relativ prime (prime intre ele) daca (a, b) = 1.
Dacd d = (a, b), atuncia=dx, b=dy,cux,ye N, (x,y) = 1.
Dacdn|asin|b,atuncin | (a, b).
Dacda|b-csi(a,b)=1,atuncia|c.

C.mm.m.c.: m = [a, b] dacd: i) a|msib|m;
ilydacd a|m’sib|m’, atuncim | m’.
Pentru a calcula [a, b] procedam astfel:
e descompunem numerele « si b 1n factori primi;
e ludm factorii primi comuni $i necomuni, o singura data, la exponentul cel mai mare i 11 inmultim.
Dacd a | nsi b | n, atunci [a, b] | n.
Oricare ar fi a, b € N, are loc egalitatea (a, b) - [a, b]=a - b.

PUTERI

1
d'=a-aa-..a,ac R,ne N a"= —,ac R ne N
- 2

de n ori

a=1,VaeR5a'=a,Vae R;1"=1,V ne N;0°nu are sens.

OPERATII CU PUTERI
l.a"-a'=a""",Yaec R, mn € Z. 2.a":a"=a"""\Nae R, mn e Z.
3. (@) =a",Yae R mne Z. 4. (a-by'=a"-b",Vabe R necZ.

X 1, daca n este numar par;
5.(a:by'=a":b",a,be R',ne Z. 6.(-1)'=

—1, dacd n este numar impar.

FRACTII ORDINARE, FRACTII ZECIMALE

Fractie ireductibila: %, cua,be Z,b#0,(a,b)=1. Fractii echivalente: a =§ dacia-d=b-c.
Dacda e Z,b e Z, atunci % eZsb|a

Transformarea fractiilor zecimale in fractii ordinare:

Tipul
fractiei Mod de transformare Exemplu
zecimale
zecimald | —————  bb,..h, _5, 19 219
finita @.bby.b =a— 5 =79= 206 = T00
... | ———— bbb
periodicad | g,(hb,..b,)=a 1992 9" 13,(24) = 1324
simpla 2 99
k ori
periodica abble"'bk(clcz"'Cp):aw 3 61(754)—361754_61
it S | 99900

8+ Memorator de matematica



MEDIA ARITMETICA

X, +x X +xX, +..+x
— 1 2. — 1 2 k
mg = s Mg = , Vxi,x2, ..., xr€ R.
2 k
Daca p1, p», ..., pr sunt respectiv ponderile numerelor xi, x», ..., Xx, atunci:
_ Nh +X,P,

+...+X . . .
WL (media aritmetica ponderata).
pt+p,t...tp,

MODULUL UNUI NUMAR REAL

B ) . x, daca x>0
|x| = modulul (sau valoarea absolutd) a unui numdr real; |x| = 5 .
—x, daca x< 0

Proprietati ale modulului:

Pi:|x|20,Vxe R;[x|=0 &= x=0; Pylx-y=WK- P, VxyeR;
x| x| .

Ps: —=ﬁ,‘v’xeR,yeR; Py x+y| <+, Vx,pe R
Y Y

PARTEA INTREAGA A UNUI NUMAR REAL: [x]

[xX]I<x<[x]+1;[x] e Z.

PARTEA FRACTIONARA A UNUI NUMAR REAL: {x}

{x}=x—-[x];0<{x} <1.

RADACINA PATRATA (RADICALUL)

Ja =xeox*=a,undea, xe R, a,x>0.

REGULI DE CALCUL CU RADICALI

1.Dacaa=>0,b >0, atunci \/;\/Z:\/a‘b.

.Dacaa=>0,b>0, atunci \/;Z\/sz/aib = TZ:\/%

[\

3.Vad’h = a\/g, a>0,b>0.
4.\ =|d|, ae R;Va* =(a) = a, dacia e Re; a'b =|d|\b, ae R, b>0.
RATIONALIZAREA NUMITORULUI

Jb)

P :‘”E,b>o,a¢0.
a\/z a~b
Ja—b) _ Ja+b)

2 3 —C(I \/E) ¢ =c(\/;+\/g),a>0,b>0,a¢b.

Yeidb ab Ja b ab
3 n :n(aﬁia/g)
’ a\/Z:I:c\/E a-b—c*-d

,b>0,d>0,a#0,c#0sia’h+cd.

FORMULA RADICALILOR COMPUSI

\/ai«/gz ,a;—c + fa;C,undec:\/az—b.

Matematica. Evaluarea Nationala + 9



INTERVALE iN R

(@b)={xe R|a<x<b};(a;b]={xe R|a<x<b}; [a;bl={xeR|asx<b};la;b)=1{xe R|a<x<b}.
[a;+0)={xe R |x2a}; (a; +o0) = {xe R|x>a}; (—o;a)={xe R |x<a};(—oo;a] = {xe R|x<a}.

{xe R| x| <a} =[-a;al. {xe R| x| = a} = (—oo; —a] U [a; +o0).

FORMULE DE CALCUL PRESCURTAT

1. (a+ by =a*+2ab + b 2. (a—b)*=a*—2ab+ b 3.(a+b)a—b)=a>—b.

MEDIA GEOMETRICA (PROPORTIONALA)

mg=~a-b, a=0,b20; a<mg<my< b, pentru 0 < a < b (inegalitatea mediilor).

PRODUSUL CARTEZIAN

AXB={(x,y)|xe Asiye B}.

Dacé alegem in plan un sistem de coordonate xOy, putem identifica elementele produsului cartezian R X R cu punctele

planului. Oricarei perechi ordonate de numere reale (x4, y4) 1i corespunde un unic punct 4(x4, y.); X4 se numeste abscisa
punctului 4, iar y, se numeste ordonata punctului 4.

Distanta dintre doua puncte A(x4, y4) si B(xs, ys) se calculeaza dupa formula: 4B = \/ (xp=x,) +(yy =¥,

.. . . + +
Coordonatele mijlocului segmentului 4B sunt: x,, = a4 5 s, Vi = a 5 Vs
FUNCTII

Fie A4 si B doud multimi nevide. Daca printr-un procedeu oarecare facem ca fiecdrui element din multimea 4 sa-i
corespunda un singur element din multimea B, atunci spunem ca am definit o functie de la 4 la B.

f:4— B; A— domeniul de definitie; B — codomeniul.

Graficul unei functii: Gy= {(x,y) € AXB|xe€ 4,y =fx)}.

Mx,y)e Gre filx)=y,cuxe A,y B.

Functiile f: 4 — Bsig: C— D sunt egale daca 4 =C, B=D si f{x) =g(x), V x € A.

FUNCTIA DE GRADUL I

Este o functie /: R — R definita prin f{x) =ax + b,unde a, b € R, a # 0.

Graficul unei asemenea functii este o dreapta oblica.

G O, ={A4(0; b)}

GO, = { B(— b : 0)} Punctele de intersectie a graficului cu axele de coordonate.
a

Dacé a = 0, atunci f{x) = b (functia este constantd); graficul este o dreapta orizontala.

ECUATIA DE GRADUL AL II-LEA

Forma generala: ax’ + bx + c=0,unde a € R*, b,ce R.  Discriminantul ecuatiei: A = b*> — 4ac.

—b+JA

a

Daca A > 0, ecuatia are doua solutii reale distincte: x;, =

. b
Daca A =0, cele doua solutii sunt egale: x; = x; = e
a
Daci A <0, ecuatia nu are solutii reale.
Pentru A > 0, expresia ax? + bx + ¢ se descompune in factori astfel: a(x — x1)(x — x2).

10 ¢+ Memorator de matematici



TEME RECAPITULATIVE

TEMA 1. Numere naturale. Numere intregi

1. Calculati:
a) 60 — 40 : 4; b)25-20: (13 -38); c) 142 : (1 +2-35); d)12+60:[14-2-(3+2)].
2. Aflati numarul natural de doua cifre care adunat cu suma cifrelor sale da 54.
3. Suma a doud numere naturale este 11. Care este valoarea minima si valoarea maxima a produsului lor?
4. Determinati toate numerele naturale 7, stiind ca » impartit la 12 da catul 5 si restul un patrat perfect.
5. Determinati toate numerele naturale care, impartite la un numar de doua cifre, dau catul 10 si restul 97.
6. Aflati numerele naturale a si b, stiind ca suma lor este egala cu 19, iar @ impartit la b da catul si restul 3.
7. Suma a trei numere naturale este 502. Aflati cele trei numere, stiind ca al doilea este triplul primului si ca, impartind
pe al treilea la al doilea, obtinem catul 7 si restul 2.
8. Determinati numarul abc, stiind ca b =a + 2¢ si abc Tmpartit la 112 da catul a si restul 59.
9. Calculati:
a) 23 + 32— 49 b) 07 +310:38_9;
c) (25)!12 ;236 — 320 . 318, d) 257 : 514 +3% . 27%;
e) (2 . 22 . 25)10 . 275; f) (23 . 34)12 : (235 N 345);
g) (210421 +212) . 210, h)2°-3.[3-7=2-(6>=2%:4]+1'%,
10. Fie numerele naturale g = 2% + 2% : 2! gj p = 1220 : 249,
a) Aritati ca a = 2%, b) Comparati numerele a si b.

11.a) Aritati cd numarul natural a = 5 - 32 + 920 — 10 - 3% este patrat perfect.
b) Demonstrati ¢ numarul natural b = 32 + 2 nu este patrat perfect.
12. Fie numirul natural a =1+ 3 + 32+ ... + 310+ 311,
a) Aratati ca a este numar par. b) Aridtati ca numarul a este divizibil cu 10.
13. Demonstrati ¢ numérul natural g = 2" - 77+ 771 27 — 3 . 14" se divide cu 12, pentru orice numir natural 7.

14. Demonstrati ca, daca ab=3- g, atunci numarul natural abcd se divide cu 7.

15. Determinati toate numerele prime p, g, r, stiind ca p + 4q + 54r =392.
16. a) Descompuneti in factori primi fiecare dintre numerele: 56, 72, 144 si 2700.
b) Cati divizori naturali are numarul 48?

17. Determinati toate valorile posibile ale numarului natural » 1n fiecare dintre urmatoarele cazuri:

a) n=7x §i2|n; b) n=6xy,2|nsi9|n;

c)n=x5y,4|nsi3|n d) n=1xy, 5| n si suma cifrelor lui n este 8.
18. Calculati cel mai mare divizor comun si cel mai mic multiplu comun pentru urmatoarele numere:

a) 48, 60; b) 12, 15, 18.

19. Elevii unei clase au cumpdrat 168 de mere, 96 de portocale si 72 de banane. Ei vor sa faca pachete cu fructe pentru a
le oferi unui camin de batrani. Toate pachetele trebuie sa fie la fel si sd contina si mere si portocale si banane. Care
este cel mai mare numar de pachete pe care pot sa le faca elevii?

20. La o florarie, vanzatoarca observa ca, daca grupeaza toate florile cate 18 si toate florile cate 24, raiman de fiecare
data cate trei flori. Aflati cate flori sunt in florarie, stiind ca numarul lor este cuprins intre 450 si 570.

21. La o sedinta de pregatire, antrenorul imparte sportivii in grupe numeric egale (cu cel putin 2 sportivi) pentru diverse
exercitii. Daca face grupele de cate 6 sportivi, riman 3 sportivi in afara, daca face grupele de cate 4, ramane unul in
afara, iar daca face grupele de cate 9, atunci 6 dintre sportivi nu sunt folositi. Aflati cati sportivi are antrenorul,
stiind ca numarul lor este mai mic decat 50. Cum ar trebui sa facd grupele antrenorul, pentru ca si nu raimana
sportivi pe dinafara si numarul grupelor sa fie cat mai mare?

22. Sanda a cumparat CD-uri in valoare de 486 de lei. Unele CD-uri au costat 54 de lei, iar celelalte au costat 90 de lei.
Aflati cate CD-uri a cumpdrat Sanda.

23. a) Ordonati crescator numerele intregi: 1, -3, 0, -2,

3

-7,9, 4.
b) Ordonati descrescator numerele intregi: —4, 1, 3, -2,

9
7,-1,-5.

>
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24. a) Produsul a trei numere intregi a, b si ¢ este egal cu 8. Aflati cea mai mica valoare posibild a sumeia + b + c.
25. Calculati:

a)3 - (-5)— (-12); b) (1-2+3-4):(-2);
c) (45):(3-8)+(-2) - 2; d) 13 +24 1 (-2);

) (-1)*+2- (-1)% f) (-2)? = (-2)* + 3%
2)2°:(-2)° - (-5)% h)2—-(=3)*-3%: (-3)".

26. Un meteorolog a urmarit temperatura medie in sase zile consecutive. In prima zi, temperatura medic a fost de
—22°C, iar in fiecare din zilele urmatoare, temperatura medie a crescut cu cate doud grade fata de ziua precedenta.
Calculati media temperaturilor medii din cele sase zile.

27. Calculati suma tuturor divizorilor intregi ai numarului 288.

28. Determinati toate numerele intregi x cu proprietatea ca x + 1 divide 2x + 5.

29. Determinati toate numerele intregi x cu proprietatea ca |x| >3 si |x + 1| < 6.

30. Determinati toate perechile ordonate de numere intregi (x, y) cu proprietatea ca xy +x +y =4.

TEMA 2. Numere rationale

1. Calculati:
a)2,25+3,75-5; b)4-0,5+5-(-0,2);
c)1,4-1,5-41; d) 4,35:0,15-140 - 0,2;
1 1 1 1 1) 12
e) —————; —F=|—
) 12 18 9 ) (2 3) 5
1 1
g)15- (0,5—g+0,6) ; h) [0,5+0,(3)] : {1,1(6)—5}.
2. Determinati numarul natural # in fiecare dintre urmatoarele cazuri:
a) fractia 2n +41 este subunitari; b) fractia este echiunitara; c) fractia ’31+ 1? este supraunitar.
n+ n+

3. Determinati opusul, inversul si modulul numarului rational a =—1,25.
4. Stabiliti care dintre urmatoarele numere rationale se pot reprezenta sub forma de fractie zecimala finita (cu un numar

finit de zecimale nenule): 6 LQNS8 2 1

157 277724715737 625"

. . 1 4 5
5. a) Ordonati crescator urmatoarele numere rationale: _E; L1(3),-0,(4); 1,7, —;, ——.

b) Ordonati descrescator urmatoarele numere rationale: 0,33; 0,(3); 0,3(2); 0,(32); 0,2(3); 0,3.

6. Aflati partea intreaga si partea fractionara ale numerelor a = ? sib= —% .

7. Se considera mulfimea 4 = {—?; —-7,-3,4; 0,5; 1,(2); 2; 5} . Determinati multimile A "N, A N Z, A N (Q\ Z).

8. Fie numerele rationale a=30-5-[40:(-8)—-2-(5-10)]si b=3-6- {§+(%+§j ( 272 ﬂ Aratati cd a = 5b.

9. Se considerda numaérul a = 360 ( ! 7

AN S . Calculati (a — 2)'°.
59 \45 60 40

10. Fie a —{31—0 + L (0,(6) + 0,6)} :0,01. Aritati ci @ este un numir natural.

19

11. Se considera numarul rational a L + IR 1

+ +..+ +;.Aréta§icéo,8<a<l.
1-2 2-3 3-4 8-9 9-10
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: 3n+1+9n+1 4

13. Media armonica a unor numere nenule este inversul mediei aritmetice a inverselor numerelor considerate. Calculati
media armonica a numerelor 1, 2 si 4.

n n+l n+l 100
12. Fie a=[§) e unde n € N. Calculati [Z—;Ij .

14. Fie numarul rational a = (=1)" ~§+ (=" '%+ (=H"? ~%, unde n € N. Calculati |a|.
15. Se considerd numarul rational x = a,b(c) + b, cb(a) + c.ald) ,unde a, b,ce {1,2,3,4,5,6,7,8} sia#b#c#a.
a+b+c

Aratati ca 9x este un numar natural.
. . . o . . . .. 48 . 36
16. Aflati cea mai mica fractie ireductibila % (a, b e N, (a, b) = 1) cu proprietatea ca inmultitd cu \ sicu = da, de

fiecare data, un numar natural.
17. In clasa de 28 de elevi a doamnei invatitoare Sofia sunt cu 4 baieti mai multi decat fete. Determinati raportul dintre
numarul fetelor si cel al baietilor din clasa doamnei Sofia.

- TR .3 2. -
18. Intr-o scoald, numarul fetelor este egal cu cel al baietilor. Intr-o zi, 7 dintre fete si 3 dintre baieti au plecat in

excursie. Aflati raportul dintre numarul fetelor care au mers in excursie si cel al elevilor care au mers in excursie.
19.a) Calculati probabilitatea ca, alegand la intdmplare un numar de doua cifre, acesta sa fie format din cifre
consecutive.
b) Determinati probabilitatea ca, aruncadnd doud zaruri, suma numerelor obtinute sa fie 6.
20. Patru studente si sase studenti au plecat intr-o expeditie. Media varstelor studentelor este 22,5 ani, iar media
varstelor studentilor este 25 ani. Calculati varsta medie a grupului expedifionar.
21. In tabelul de mai jos sunt inregistrate notele obtinute de elevii unei clase la un test. Aflati media clasei la acest test.

Nota 6 7 8 9 10
Nr. elevi 6 1 5 5 11

22.Dacid se amesteca 20 kg de bomboane de 20 de lei kilogramul cu 5 kg de bomboane de 24 de lei kilogramul si cu
15 kg de bomboane de 16 lei kilogramul, care va fi pretul unui kilogram de amestec?

23.Se stie ca media semestriald la matematica a unui elev este egald cu media aritmeticd ponderata dintre media
aritmetica a notelor din timpul semestrului, cu ponderea 3 si nota de la teza, cu ponderea 1; rezultatul se rotunjeste la
cel mai apropiat intreg (6,50 se rotunjeste la 7; 7,50 se rotunjeste la 8 etc.). Calculati media la matematica a unui
elev din clasa a VIII-a care are intr-un semestru notele: 6, 7, 8, 8, 9 si a obtinut 8 la teza.

24.0 gradina in forma de dreptunghi se imprejmuieste cu un gard. Lungimea gradinii este de 153 de metri, iar latimea

este egald cu g din lungime. Aflati lungimea totala a gardului.

25. Andrei are 100 de lei. Cu trei sferturi din suma pe care o are, el cumpara 6 caiete de acelasi fel. Aflati pretul unui
caiet.

26. Aurel are cu 10 lei si 50 de bani mai mult decat Bogdan, iar cei doi au, impreund, 90 de lei si 50 de bani. Aflati cati
lei are Aurel si cati lei are Bogdan.

27.Fiecare dintre fetele inscrise la un club de echitatie ar vrea sa aiba calul ei, dar, din pacate, la club sunt cai doar

10 .. . . . . . .
pentru G dintre fete. Se stie cd numarul de picioare ale cailor si fetelor este 990. Aflati numarul fetelor care trebuie
sa astepte pe margine la inceperea unei lectii de echitatie.

. Coa e . 3. . 2 .. .
28. Un drumet a parcurs o distanta in trei zile. In prima zi a mers 3 din distantd. A doua zi a mers 3 din rest si inca

8 km. A treia zi a parcurs restul de 28 km. Aflati ce distanta a parcurs drumetul in cele trei zile.

29. Tulia citeste intr-o zi 0,(3) din numarul total de pagini ale unei carti, a doua zi ea citeste 0,6 din numaérul de pagini
ramase, iar a treia zi lulia citeste ultimele 108 pagini. Aflati cate pagini are cartea citita de lulia.

30. Andrei are doua paini, Barbu are trei pdini si Calin nu are nicio paine. La ora pranzului, cei trei colegi se asaza la
masd si impart in mod egal cele 5 pdini. La sfarsit, Calin plateste 10 lei colegilor sdi pentru ceea ce a mancat.
Stabiliti cum trebuie impartiti banii primiti intre Andrei si Barbu.
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TEMA 3. Rapoarte. Proportii. Procente

A . . . . 3 A pe

1. Intr-o clasd cu 30 de elevi, raportul dintre numarul fetelor si numarul baietilor este egal cu 7 Aflati cati baieti sunt
in clasa.

2. Raportul dintre latimea si lungimea unui dreptunghi este 3 iar perimetrul dreptunghiului este egal cu 20 cm.

Calculati aria dreptunghiului.

3. Triunghiurile asemenea ABC si DEF au laturile omoloage 4B = 3 m si DE = 5 m. Determinati valoarea raportului
dintre aria Iui ABC si aria lui DEF.

4. Aflati scara unei harti, stiind ca unei distante de 250 km in teren ii corespunde o distantd de 2 cm pe harta.

. . .. . 2x+3y 13 . . 2
5. Fie x, y doud numere rationale pozitive. Aratati ca YOV 22 daca si numai daca L &L .
3x+5y 21 y 3

6. a) Impartiti numarul 68 in trei parti direct proportionale cu numerele 4, 5 si 8.
b) Impartiti numarul 77 in trei parti invers proportionale cu numerele 2, 4 si 6.

7. Ana a cumparat patru cadouri pentru parintii si fratii sai. Preturile acestor cadouri, exprimate in lei, sunt direct
proportionale cu 3, 4, 5, si 6, iar suma cheltuitd de Ana a fost 360 de lei. Aflati pretul fiecarui cadou.

8. Ariile a doua patrate, masurate in m?, se exprimd prin numere direct proportionale cu 9 si 25. Aflati cele doud arii,
stiind ca suma perimetrelor patratelor considerate este egala cu 160 m.

9. Numerele rationale x, y, z sunt direct proportionale cu 2, 3, respectiv 4.
a) Ce procent reprezinta y din z?
b) Determinati numerele x, y, z, stiind ca 2x + 3y + 4z = 261.

. . . oA X . z o . o
10. Fie x, y, z trei numere rationale astfel incat 5 = % si % = 5 Determinati cele trei numere, stiind ca xy + yz + zx = 396.
11. Trei colegi colectioneaza timbre. Aflati numarul minim de timbre pe care le-ar putea avea fiecare dintre cei trei

C . . ) 16 15 .11
colegi daca numerele respective ar fi direct proportionale cu Eivy si ER

12. Primii trei elevi clasati la un concurs de gramatica primesc, impreund, 30 de carti. Acestea sunt impartite invers
proportional cu numarul de greseli facute in concurs. Aflati cate carti a primit fiecare dintre cei trei premianti, stiind
ca ei au facut 2, 3, respectiv 6 greseli.

13. Bunicul Tmparte 52 de caise, culese din livada, celor trei nepoti ai sdi, in parti invers proportionale cu varstele lor.
Aflati céte caise primeste fiecare nepot, stiind ca ei au 6 ani, 9 ani, respectiv 12 ani.

14. Dot piloti participa la o cursd pe un circuit. Primul a terminat cursa in #; ore, conducand cu viteza medie v; = 200
km/h, iar al doilea a terminat cursa in #, ore, conducand cu viteza medie v, = 160 km/h. Aflati lungimea circuitului,
stiind cati +6H=09.

15. Numerele rationale nenule x, y, z sunt invers proportionale cu 0,(3), 0,25, respectiv 0,2.

Lo 2x+2z . . . .
a) Demonstrati ca este patratul unui numar rational.
Sy+z
L . . . .3 45
b) Determinati cele trei numere, stiind ca —+—+—=1.
X y z

16. Fie x, y, z trei numere rationale astfel incat x si y sunt direct proportionale cu 5, respectiv 6, iar y si z sunt invers

) 1 .1
proportionale cu E , respectiv 7

L . X z
a) Determinati » € N” pentru care 0 =—=—
n

b) Calculati 3x +y —z.

17.Fie a, b, c numere rationale astfel incat numerele a + b, b + ¢, ¢ + a sunt direct proportionale cu 7, 8, respectiv 9.
a) Ce procent reprezintd a din b + ¢?
¢) Gasiti numerele a, b, ¢, stiind ca media lor aritmetica este 80.
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18. a) Pretul unei carti este de 30 de lei. Aflati pretul cartii dupa o ieftinire cu 10%.
b) Pretul unui stilou este de 25 de lei. Cat va deveni pretul stiloului dacé acesta se majoreaza cu 20%?

19. Intr-o clasd sunt 21 de baieti. Aflati cati elevi sunt in clasd, stiind ci fetele reprezintd 30% din numarul tuturor
elevilor.

20.Catd faiantd trebuie cumpdratid pentru a acoperi o suprafatd de 76 m? stiind cd 5% din cantitatea de faiantd
cumparata se pierde la montaj.

21. Un telefon se ieftineste cu 20% din pretul pe care il are. Dupa un timp, telefonul se scumpeste cu 20% din noul pret,
ajungand astfel sa coste 2304 lei.
a) Aflati pretul telefonului dupa ieftinire.
b) Determinati pretul initial al telefonului.

22.Pretul unui costum se mareste cu 20%. Dupa un timp, costumul se scumpeste din nou cu 10% din noul pret,
ajungand astfel sd coste 792 de lei.
a) Aflati pretul initial al costumului.
b) Determinati cu ce procent din pretul initial s-a marit pretul costumului dupa cele doud scumpiri.

23.Intr-o clasa, numarul fetelor reprezinta 75% din numarul baietilor. Aflati cate fete si cati baieti sunt in clasa, stiind
ca, daca pleacd 2 fete si vin 4 baieti, numarul fetelor va fi egal cu 50% din numarul baietilor.

24.1ntr-o clasi, numarul baietilor este 25% din numarul fetelor. Ce procent reprezintd numarul baietilor din numarul
tuturor elevilor clasei.

25. Suma a doua numere naturale este 270, iar 40% din primul numar este cu 45 mai mare decat 30% din celalalt numar.
Aflati cele douda numere.

26. Intr-un cos sunt 36 de prune si cateva mere. Daca alegem la intdmplare un fruet din cos, probabilitatea ca acesta sa
fie un mar este de 40%. Aflati cate mere sunt in cos.

27.Gina are o punga plind cu bomboane. Ea a dat colegei de banca 20% din bomboane, apoi 10% din rest surorii ei §i
25% din noul rest, bunicii. Cu ce procent din numarul initial de bomboane a rimas Gina?

. y - . .. @ N . .3 S
28. O persoand investeste o suma de bani in douad companii. Prima companie, in care a investit 2 din suma, ii aduce un

profit anual de 15% din suma investita, iar a doua companie, in care a investit restul sumei, 1i aduce un profit anual
de 32% din suma investitd. Aflati suma investitd, stiind ca profitul lunar a fost de 410 lei.

29. Jumatate din cantitatea de cirese dintr-un magazin s-a vandut cu un profit de 30%, iar cealaltda jumatate s-a vandut cu
20% in pierdere. Calculati profitul, in procente, obtinut din vanzarea intregii cantitati de cirese.

30. Pretul unui bilet la opera a crescut cu 40%, dar incasarile au crescut numai cu 26%. Aflati cu ce procent a scazut
numarul spectatorilor in urma scumpirii biletelor.

TEMA 4. Numere reale

- -~

1. Calculati:

a) /64 ; b) /(=35) ; o) Va4 ++/121; d) /0,49 +/1,69 ;
e) \/%+\/g+\/§; ) V& +15°; g) V3 +3; h) v2*-3*-5% .
2. Calculati:
8) [3=4/5 [+ V5+43 | +[V3-2]; b) V(2=V5) ~(3+45).
3.Calculati:
a) 327 +12-/75; b) 24/8 +318 =132 ;
) V2(V2 +43) =323 +42) ; d) (V2 -12)/8++3).
4. Calculati:

5\/5 3 3. -1,
et b) (ﬁ+$].(ﬁ> ;

| 2,5 . - Ty l f _A @
c)3.(35—1,25-2j—(f—$j\5» D EDTH2 N0 = m T
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+ TESTUL 1 +

SUBIECTUL I. fncercuie;te litera corespunzdtoare rdaspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. Cel mai mare numar natural care mpartit la 7 da catul 10 este egal cu:
a) 70; b) 71; ¢) 76; d) 77.
(5p) 2. Un telefon care costa 1000 de lei se ieftineste cu 10%, iar noul pret se mareste cu 10%. Diferenta dintre
pretul initial si pretul final al telefonului este egald cu:
a) 0 lei; b) 1 leu; ¢) 10 lei; d) 20 de lei.
(5p) 3. Diferenta dintre cel mai mic si cel mai mare numar intreg din intervalul (-3, 5] este egala cu:
a) —§; b) -7, ¢) —6; d) 2.
(5p) 4. Dintre urmatoarele siruri de numere, cel scris in ordine crescétoare este:
2 5 5 2 25 2 5
a) —;0,5,—:0,75; b) —:0,5;0,75; —; ) 0,50,75; —; = d) 0,5 ;0,75 —
3 6 6 3 3°6 3 6

(Gp) .

(5p) 6.

Patru elevi, Ana, Bogdan, Cristi si Dana, au calculat radacina patratd a produsului numerelor NG , J6 , NR) si NIER
Rezultatele obtinute de ei sunt trecute in tabelul urmator:
Ana Bogdan Cristi Dana
215 1076 60 3600
Dintre cei patru elevi, cel care a obtinut rezultatul corect este:
a) Ana; b) Bogdan; ¢) Cristi; d) Dana.

. .3 . .
Teodor a parcurs intr-o zi 24 km, adica = din drumul pe care trebuia sa-l strabatd. Sora lui Teodor spune ca

lungimea totald a drumului pe care il avea de parcurs Teodor este de 40 km. Afirmatia surorii este:

a) adevarata; b) falsa.
SUBIECTUL al II-lea. fncercuie;te litera corespunzdtoare raspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. in figura alaturata sunt reprezentate punctele 4, B, C, coliniare,

5p) 2.

Gp) 3.

in aceastd ordine. Punctul M este mijlocul segmentului 4B, iar 4 M B N C
punctul N seafld pe segmentul BC, astfel incat BN = 2NC. | f f f |
Daca AB =6 cm si BC' = 12 cm, atunci lungimea segmentului MN

este egala cu:

a) 6 cm; b) 9 cm; ¢) 11 cm; d) 15 cm.
; A
In figura alaturata este reprezentat triunghiul ABC cu AB = AC =
=10 cm si BC = 16 cm. Medianele AM si BN se intersecteaza
in punctul G. Lungimea segmentului AG este egala cu: N
a) 10 cm; b) 8 cm;
6 cm; d) 4 cm. B C
¢) 6 cm )4 cm v,
In figura alaturati este desenat un triunghi ABC cu €4 = 90°, y
+«C =30°s1 AC = 63 cm. Daca BD este bisectoarea unghiu-
lui ABC, atunci lungimea segmentului AD este egala cu: D
a) 243 cm; b) 33 cm;
¢) 43 cm; d) 53 cm. B C
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(5p) 4. In figura alaturata este reprezentat trapezul ABCD, cu A = «D = 90°, D C

AB =6 m, BC=5m si CD =2 m. Aria trapezului ABCD este egala
cu:
a) 40 m?; b) 24 m?;
¢) 12 m?; d) 6 m>. A B
(5p) 5. in figura aliturati este desenat triunghiul ABC inscris in cercul cu &
centrul in O. Daca «BOC = 150°, atunci masura unghiului BAC este
egala cu: B
a) 90°; b) 75°;
¢) 60°; d) 45°.
c
(5p) 6. in figura aldturatd este desenat cubul ABCDA'B'C'D'. Punctul O este D.\ ¢
mijlocul segmentului BD. Masura unghiului determinat de dreptele BC’ E\ B’
si D'O este egali cu: A’ : ‘\‘
a) 15° b) 30°; a
c) 45°; d) 60°. AN /C
X
A B
SUBIECTUL al IlI-lea. Scrie rezolvdrile complete. (30 de puncte)

L I S . L I .
1. Un biciclist a parcurs un drum 1in trei zile. In prima zi, el a parcurs cu 5 km mai putin decét 3 din lungimea

drumului, a doua zi cu 15 km mai mult decat 2 din rest, iar a treia zi ultimii 55 km.

2p) a) Este posibil ca biciclistul sa fi parcurs 1n prima zi 13 km? Justifica raspunsul dat.

3p) b) Determina lungimea totala a drumului.
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2. Se consideri expresia E(x) = (3x —2)> — (x — 2)*> + (x — 1)(x + 1) — 2x(4x — 1), unde x este numiir real.
2p) a) Calculeaza E(2).

(3p) b) Demonstreaza ca E(x) > —10, pentru orice numar real x.
. . 4x+12° . .
3. Se considera functia f: R — R, f(x) = ol . Fied si B
punctele de intersectie a reprezentarii grafice a functiei f cu Y
axele Ox, respectiv Oy, ale sistemului de axe ortogonale xOy. B
2p) a) Determina coordonatele punctelor 4 si B.
A
/ o X
3p) b) Determina coordonatele punctului P, situat pe graficul functiei £, astfel incat AB = BP.
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4. In figura aldturatd sunt reprezentate triunghiurile dreptunghice isoscele
ABC si DBE, cu «ABC = «DBE = 90°, punctul D fiind situat pe BC. Se
stie cda BC=3BD =12 cm.
(2p) a) Calculeaza aria triunghiului ADC.

3p) b) Demonstreaza ca dreptele AD si EC sunt perpendiculare.

5. In figura alaturatd este reprezentat trapezul ABCD, cu bazamare AB = 16 cm,
baza mica CD =9 cm si Inaltimea 4D = 12 cm. Diagonalele trapezului se
intersecteaza in punctul O.

2p) a) Calculeazd lungimea segmentului AO.

(3p) b) Demonstreaza ca diagonalele trapezului sunt perpendiculare.
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6. In figura alaturata este reprezentata prisma triunghiulara regulata ABCA'B'C’ C’

cuAB =12 cm si BB'= 8 cm. Punctul M este mijlocul laturii AB. A
(2p) a) Calculeaza aria triunghiului CMB'.
4 C
M
B
G3p) b) Determina distanta de la punctul 4 la planul (CMB’).
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